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A városok társadalma.
A társadalom élő organizmus, mely 

a fejlődés törvényeinek van alávetve. A társa­
dalom, mint élő organizmus tehát érez és 
eszmél; mozog és cselekszik ; vágyakat vált 
ki, egj’szóval magában hordja az alakulás 
összes feltételeit.

A homogén elemekből ősszeal kötött 
társadalomnak életműködése lassú és csendes. 
Nem vet felszínre sem uj eszméket, sem oly 
vágyakat, melyek forrongásba hoznák a tár­
sadalom alanyainak érzését és gondolkozá­
sát. Ellenben a heterogén elemekből tagozott 
társadalom szervezetében élő ellentétek, mint 
a fejlődés ' természetszerű folyamatának fel­
tételei, múlhatatlanul maguk után vonják 
az összeütközésnek ama szükségszerűségét, 
melynek végső célja elvégre nem rombolás, 
nem harcban való kölcsönös megsemmisülés, 
hanem : a kiegyenlítés.

A társadalom heterogén elemeinek össze­
csapása és heves mérkőzése nem egyéb, mint 
az ellentétes érdekeket képviselő tagozatok­
nak társadalmi egységre való törekvése; 
vagyis oly eszményi célnak megvalósítása, 
mely az emberiség boldogulásának alapfel­
tétele. Az egységre törekvő küzdelemnek e 
processzusa tehát nem más, mint üdvös ha­
ladás, közeledés a társadalmi tökély ideálja 
felé.

De hogy e cél megközelíthető legyen : 
éppen az ütköző pontokon áll elő az állam­
nak és a törvényhozásnak is azon eminens 
kötelessége, hogy befolyásának egész súlyát 
latba vetve, irányitólag és szahályozólag 
munkáljon közre a harcba szállott ellentétek 
kiegyenlítésére.

Nem szorul bizonyításra, hogy társada­
lom legszembeszökőbb ellentéteivel, az úgy­
nevezett társadalmi széttagoltsággal a váro­
sokban találkozunk ; azokon a pontokon, hol 
a vagyoni jólét és a nyomor, az intellektuá­
lis eró és a tudatlanság; a kulturember és 
az elmaradott; a tőketulajdonos és a prole­
tár ; szóval : erősek és a gyengék ; a kicsi­
nyek és a nagyok különvált csoportozatai 
egymás mellé helyezetten ugyanazon levegőt 
szívják és ugyanazon napnak verőfónyóben 
töltik el életük folyását.

Azon nagy távolság tehát, tnel}7 úgy 
anyagi, valamint szellemi téren az együtté­
lés szüle keretében megvalósul ; az az elszi­
geteltség, mely a helyi társadalom egyes 
tagozatait más-más érdekszférába utalja ; 
elég ok arra, hogy a gyenge hadat izenjen 
az erősebbnek és követelje emberi jogát az 
egyenlőség nevében.

Az a harc, mely a szociáliás téren az 
egyenlőség nevében, ennek kivívásáért indul, 
rendszerint túlzásokba csap át; s a tetszetős 
jelszavak alatt küzdelembe vitt tömeg, fegyel­
mezetlen hajlamainál fogva, az általa telje­
sített „munka“ egyen érté ke fejében közös­
séget követel az erőstől, a munkaadótól, az 
egyéni szabadság durva megsértésével.

Az egyenlőség nevében megindított harc 
tehát igazságtalan és jogosulatlan. Mert hisz 
az „egyenlőség“ fogalma puszta fantom; 
mely belj esen szervezett társadalomban meg 
nem állhat ; gyakorlatilag pedig merő lehe­
tetlenség. De mert emberiesen érző szív is 
gondolkodó elme előtt világosan áll azon 
tudat, hogy a társadalom helyes és célszerű 
berendezése megköveteli, miszerint az annak

tagozatai közt fennálló nagy ellentétek és 
távolságok lehetőleg kiegyenlittessenek: az 
erősnek és vele együtt a közhatalom minden 
tényezőjének kötelességszerüen közre kell 
munkálnia azon nagy feladat teljesítésében, 
mely szerint a gyengék részére is megfelelő 
társadalmi helyzetet teremtve, ne érezzék, 
közvetetten közelben a távolságnak azt a
fájó nagyságát, mely köztük és az erősek 
közt tátong.

A társadalom alanyainak vagyoni állásá­
ban és szellemi nívójában fennálló differen­
ciák helyes és célszerű kiegyenlítése tehát a 
főfeladat, melyre törekednünk kell ; mert 
annak közmegnyugvást keltő megvalósítása 
vágja el útját a küzdelem kiélesedésének és 
romboló hatásának.

A munkának meg van a maga joga. A 
munkát megfelelő értékében kell becsülni. 
Aki a munkát lekicsinyíti, vagy aki a mun­
kának egyenórtókót tudva nem honorálja 
kellően csak azért, hogy abból magának 
önző módon a megfelelőnél nagyobb hasznot 
merítsen : az a liadizenő fél j az ily erős a 
kihívó, ki szabadságával visszaélve, a gyengét 
az önvédelmi harc jogos terére kényszeríti.

Úgy az erősnek, valamint a közhatalom 
hivatott kezelőjének a gyengébbekkel szem­
ben kettős feladata van. Az egyik az, hogy 
a gyengének hóna alá nyúljon és kiemelje 
azon gondolatkörből, melybe születése és 
sorsa vetette. A másik pedig az, hogy a 
munka emberét a teljesített munka jól me­
gérdemelt dijával honorálja s e tényével is 
iparkodjék a gyengének létét lehetőség 
szerint türhetővó tenni.
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Te gyönyöi ü szép őszi napfény,
Ti őszirózsák, mivtusok . . .

"* Te legszebb emlék : édes álom,
Melytől megválni nem tudok . . .
Menyasszony köntös, lengő fátyol . . . 
Fehér szalag, fehér csokor . . .
Az oltárnál kezem kezedben 
Közöttünk jóbarát, rokon . . .
Mit oly soká hiába kértem,
Özönnel hullt rám a virág . . .
Kösjtpttem úgy mosolygott minden,
A fold, az ég, a nagy világ . . .
Két?; éve már . . . ládd édes párom,
Elő szí ik minden fellegiink :
A távolból csókkal köszönt már 
Szivünk gyümölcse: gyermekünk . . .

l)r. Kiöl vám no lluttkny Emiim.

A becsület.
Irta: Bíró János.

Boioss István földbirtokos egy napon bizalmas 
helyzetben lelte a feleségét Palásty Imrével, a szom­
széd földbirtokossal. Az [asszony ijedt arcát, a férfi 
zayarat latva egy pillanat alatt tisztában volt a dol- 
gokkal. A vérmes ember eszeveszett dühre gerjodt. 
Verben forgó szemekkel egy vadászfegyvert kapott 
Je a falról. A fegyver nem volt. megtöltve ; két kéz­
re fogta a csövét és úgy rohant Palástyra.

Az egész jelenet egy pillanat alatt lörént. PH- 
lasly a szoba közepén állott mozdulatlanul, az ajtó 
elvolt zárva előle. Állott mozdulatlanul és mintegy

megbénulva várta a csapást, amiről bizton tudta, 
hogy összetöri a koponyáját. Boross félelmes erejű 
ember volt.

Nem sújtott le azonban. Palásty látszólagos nj'u- 
galina megállásra késztette. Megállótt — egy lépéssel 
elölte: félelmes, szakgatott libegőssel. Azután eldobta 
a fegyvert és felemelt karral az ajtó felé mutatott, 
emez pedig meglepetve a nem várt fordulástól arra 
indult. Közbeu egy oldal pillantást vetett Borossuéra. 
Az asszony ekkor közönyös arccal ült a pamlagon s 
most már őt sem féltei te.

Elhagyta tehát a szobát és zavart lelkiállapot­
ban indult hazafelé. Tudta, hogy mi következik ez­
után. . . . Párbaj, amelyben kettőjük közül az egyik 
meg fog halni. Ennél a gondolatnál megállapodott s 
arra gondolt, hogy egy-kót nap múlva pisztolylyal 
a kezében áll majd szemközt a megcsalt férjjel.

Előre odaképzelte magát az erdő tisztására, ahol 
megállanak egymással szemben. Boross gyilkos szán­
dékkal, ő meg az életét oltalmazva. Amaz céloz majd 
rá bizonyosan és ő . . . tud-e rá célozni, rálőni a 
helyzet szörnyű igazságtalanságát érezve. Meg tud­
ná-e hát ölni Borosst.

Megdöbbenve konstatálta, hogy haboz a fele­
lettel. Egyre azt hajtogatta magában : rálövök ón is; 
megölöm, hogy engem meg ne ölhessen. E szuggesz- 
ció azonban hatástalan maradt, mert továbbra is úgy 
érezte, hogy kénytelen megtenni, hogy becstelen 
gazember volna, ha Borosst megölné.

Egyre világosabban, egyre paraucso'óbbau érez­
te, hogy nem szabad Borosst megölnie, mert az igaz­
ság annak a részén van. Korrekt és túlzottan becsü­
letes gondolkozása győzött s 6 megfogadta erős el­
határozással, hogy nem lő Borossra.

*

A segédek két napig tárgyallak, inig a súlyos 
feltételeket megá lapították. Háromszori golyóvaítás 
25 lépés távolságról 5 — 5 lépés avauszszal.

Amig a tárgyalások folytak, Palásty nyugodtan, 
férfias méltósággal kés/.ült a halálra. Elkészítette a

végrendeletét és az elmúlás gondolatával teljesen 
megbarátkozott. Csak az asszony nyugtalanította 
olykor-olykor. Hátha csakugyan szereti őt az asszony, 
hátha nemcsak unalomból, avagy érzékiségből vetette 
magát a karjai közé. Hátha? . . . A második napon 
levelet kapott Borossuétól. Egy mondat volt az egész.

— „Férjem megbocsátott, önt pedig gyűlölöm, 
mert bűnre csábított“.

Megvető mosolylyal dobta el a levelet és to­
vább készülődött az utolsó útra. Ahonnau nincs 
visszatérés. A párbaj reggelén gyalog indult ki az 
erdőbe. Félóra hosszat Ült egy fatörzsön, ameddig a 
halálos színjáték többi szereplői megérkeztek s ez­
alatt a félóra alatt ő magát vizsgálta s a félelemnek 
nyomát sem érezte a szivében. Elhatározása pedig, 
hogy nem lő Borossra, erősebb volt mint valaha.

Megérkeztek a többiek is és rövid tanácskozás 
után szólították. Felállott. Az őszi nap veröfényes 
subára e pillanatban aranyos ragyogással öntötte* el 
a fákat s ö Mirabeauta gondolt, aki halálos ágyán 
ekként búcsúzott el a naptól:

— „Ha nem is vagy maga az Isten, bizonyosan 
rokona vagy neki.“

A szokásos ceremóniák után szembeállították 
őket egymással és a vezető segéd megadta a jelt. 
Azután a másodperceket kezdte számlálni. Tiz másod­
perc volt a célzási idő.

Boross lövésre emelt pisztolylyal tett öt lépést 
előre és keményen ezélzott. Palásty föl sem emelte 
fegyverét. Állott mozdulatlanul és maga elölt is 
megdöbbentő nyugalommal várta a halált. Éppen az 
utolsó, a tizedik másodpercben dördült el a Boross 
fegyvere és Palásty a füle mellett hallotta elsivitaui 
a golyót.

A golyó fülsértő füttye egyszerre megfosztotta 
a nyugalmától. Előbbi dermedtsége megszűnt és valami 
félelmes izgatottság lépett a helyébe. A szive egy- 
szerre oly erővel dobogott fel, hogy szinte torkában 
érezte a lüktetését. Ám a nagy elhatározás e nehéz

E számhoz lel ív melléklet van csatolva.



Városi közgyűlés.
Mult hó 31-én kezdetét vette törvény- 

hatóságunk bizottságának V. rendes közgyű­
lése és — egy napi megszakítással folyó 2-án 
véget ért. A mostani közgyűlés maga nemé­
ben talán páratlanul áll városunk életében, 
mert az ülés első napon tartott esteli %9 
óláig, másodszor mert sok városatya gyűlt 
össze — daczára annak hogy a napirenden vá­
lasztás nem volt. A nagy látogatottságnak 
valószínűleg a költségvetés és a zsandárokkal 
kötendő szerződés volt az oka.

Hogy a költségvetést kinyomatva a vá­
rosatyák csak 2—3 nappal az ülés előtt kap­
ták kézhez — magától értetődik ; ez a mi 
rendszerünk s azért nem csoda,hogy a költség- 
vetés körüli vita ez évben is csak felfrissített 
többé — kevésbbé szilárd alappal biró rekri- 
minaciókból állót minden fontosabb háttér és 
minden életbe vágó motívum nélkül. Az ered­
mény is olyan: irodai szükségletek 400 koro­
nával, a nyomtatványok szükséglete 1800 ko­
ronával, a tűzifa szükséglet 200 koronával, 
kémények tisztítása 30 koronával, vegyes 
kiadások 100 koronával, a jövedéket keze­
lési költségei 480 koronával leszállttatlak, 
egy pár bevételi és kiadási tétel pedig emel­
tetett és — punktum. Tényleg lehetetlenség-e 
nálunk más városok módjára a költségvetést 
egy hónappal előbb elkészíteni és részle­
tezésekkel ellátni ?

Mi abban a meggyőződésben vagyunk 
hogy a kellő (hozzáfűzött) mellékletekkel tá­
mogatott költségvetés mint másutt — elejét 
venne a sok s czélhoz nem vezető rekrimi- 
uacziókuak. Feltűnő volt ez alkalommal az is, 
hogy az előadók nem tudtak kellő felvilágo­
sítást adni saját tárgyaikról, valamint az is, 
h°gy a polgármester a tanácsi indítványok­
tól eltérő javaslatokat tett és azokkal magára, 
maradt. Azt hisszük, hogy ha a polgármester 
egy kissé nagyobb erélyt fejtene ki minden 
tekintetben, akkor az ilyen kínosan ható 
incidensektől a közgyűlés és a tisztikar is 
megkímélve maradna. Igaz ugyan, hogy a 
szakelőadók gyakori változása is hátrányos, 
de az tartjuk, hogy az ügyeknek a bizott­
ságokban és a tanács ülésekben való alapos 
és kimerítő megvitatása által sokkal gyorsabb 
és üdvösebb lenne minden határozat hozatal 
és intézkedés.

A költségvetés tárgyalásánál elhangzott üdvös 
es életbevágó indítványok alapján a közgyűlés uta­
sította a városi tanácsot, hogy az árvaház építése, 
több iskola és ovoda felállítása úgyszintén egy für­
dőnek létesítése tárgyában minél előbb tegyen javas­
latot a közgyűlésnek. .Reméljük, hogy ezen igazi 
szükségletekre vonatkozó határozatok érdekében nem 
kell több emlékeztetés.

Szép is, jó is, és hisszük üdvös is lesz. Csak 
sajátságosnak tartjuk, hogy a szomorú közbiztonsági 
állapotaink tárgyalásakor mindig csak rendőrségről 
és nem a rendőrség vezetőiről volt s/.ó, pedig köz­
tudomású dolog, hogy abban az esetben ha valamely 
hadsereg háborúban ellenség helyett bakkokat lő, 
nem legénységet hanem — parancsnokokat változ­
tatnak. Kívánjuk, hogy erre ne legyen szükség ezután.

A közgyűlés lefolyásáról illetve a hozott hatá­
rozatokról adjuk a következő tudósítást.

Elnök : bajsai Z á k ó Milán főispán.
1. Polgármester havi jelentése. — Tudomásul 

szolgál.
2. Kolozsvár város megkeresése a kisajátítási 

törvény módosítása tárgyában intézett feliratának tá 
mogalás.t iránt. — Pártoltalak.

3. Debreczen város megkeresése a magyar nyelv 
és jelvényeknek a külképviseletben érvényre juttatása
Iran I, ÍhI l PH I.j-1 MM 1/ fa tr\nrra f dcti

ződés.
A cseudővséggel 10 évre köttetett meg a szer- i

percben is tartotta magát. Egyik segéde odalépett 
hozzá és figyelmeztette :

— Lőjj hát te is !
() meg azt gondolta magában, milyen gazember 

lennék, ha meglőném Borosat, Újból felállították az 
ellenfeleket s Palást,y nern ingadozott még most sem

Mikor újból felállol.tak, Boross gúnyosan, meg­
vetően mosolygott feléje és zavaros vérszin erekkel j 
behálózott szemében gyilkos vágy tüzelt. A megveiő ' 
mosolygástől, a gyilkos szemeiről Palásty bálán vé- j 
gigful.ott a hideg és mikor ell-nfele megindult n | 
barrióre felé, azt gondolta magában: ha meghalok, 1 
ne mondja felőlem, hogy gyáván halok meg. Ment. 
ő is előre.

A vezető segéd az ötödiket olvasta már, amikor 
megállóit és Boross felé tekintett. Belelátott a pisz­
tolya csövébe. Ezután nem tud világosan számot 
adni arról, hogy mi történt. Fegyelmezett agya meg­
szűnt működni, emberi indulatait mind letiporta, 
megsemmisítette az élethez való ragaszkodás mindent 
letipio, legazolo ösztöne. Megvolt ez két másodperc 
alatt s az 6 fegyvere dördült el előbb.

Azután csend lett . . .
Mikorra eloszlott a füst, Boross ott rángatózott 

a pázsitom A száján hatalmas csomókban bugyogott 
elő a vér és megdöbbent arccal hajoltak föléje a se­
gédek és az orvosok.

Palásty azonban még mindig kezében tartotta 
a kilőtt fegyvert. Odalépett hozzá valaki.

Kérj tőle bocsánatot. Egy perc múlva meghal.
Palásty ugv hallotta a szót, mintha messziről, 

hflgyon messziről jött volna, azután összerázódott 
egesz testében összerezzent és visszatéiö öntudatának 
az első gondolata az volt.:

j.T,Ga'mnl)t'r’ •«‘esteien gazember vagyok 
de elek !

iránt intézett feliratának támogatása iránt. — Tudó 
másul szolgál, mert e tárgyban illetékes helyről meg- 
nyuglató nyilatkozatok történtek.

4. Zom bor varos megkeresése az élelmi szerek 
mesterséges drágításának meggáilása iránt intézett 
feliratának támogatása iránt. — Hasonló felirat inté­
zése el ha ározl atott.

5 Az országos magyar gazdasági egyesület meg­
keresés.- a galíciai bevándorlás meggáilása iránt in­
tézett feliratának támogatása iránt. —• Támogattaiik.

0. Az 1905. évi virilis névjegyzék bemutatása. — 
Tudomásul szolgál.

I- Az 1905 évi vár. költségvetések tárgyalása.
A kiadások 3 tételnél 960 koronával emeltettek, 

6 tételnél pedig 3270 koronával leszállitattak, a mi 
által 2310 korona megtakarítás éretett el A kiadások 
összege 536783 kor. 40 fill, lett megállapítva. A be­
vételek egy tétele (átiratási dijak) 1000 koronával 
emeltetett. A bevételek összege 366982 k. Fedezetlen 
hiány 169801 korona 40 fill., mely hiány fedezésére 
82% pótadó szükséges.

8. 1905/1906. évi útadó költségvetés. — Elfo­
gadtatott.

9. Jelentés a „Mária-Vnleria“ alap vagyoni álla­
potáról. Tudomásul vétetett; a tanács utasiItatott, 
hogy tegye tanulmány tárgyává az árvaház léte­
sítését.

10. A bel) ben műküdő csendörségre vonatko­
zólag kötendő szerződés tervezete. — A szerződés 10 
évre megköttetett.

11. A mezei rendőrség újjászervezéséről alkotott, 
kormány hatóságilag jóváhagyott szabályrendelet ki­
hirdetése és életbeléptetése. — A szabályrendelet de- 
czember 1-én lép életbe.

12. Előterjesztés az itteni légszeszgyár megvál­
tása illetve más közvilágítási berendezés kérdésében. 
— A megváltás előkészítésére illetve tanulmányozá­
sára bizottság küldetett ki, melynek tagjai draff J. 
Pál, Jovanovics Sándor, Szker»il János és Pavlovics 
György.

13. A m. kir. járási erdőgondnokságnak átirata, 
a városi erdőterületnek kiegészítése iránt. — 13. A 
réti legelőből 29 katasztrális hold a városi erdő terü­
lethez csatolt,atik és befásitandó. A főispán indítvá­
nyára partvédelmi müvek létesítését kéri a közgyűlés 
a földmivelésügyi miniszterhez intézendő felterjesz­
tésben.

14. Előterjesztés egy negyedik országos vasár 
tart hatásának kieszközlése, a mostani vásárok meg 
tartási napjainak áthelyezése és a vásár tartási jog, 
megváltása tárgyában. — A negyedik országos va­
sárt, október negyedik hetére leendő engedélyezése 
kéretik. A mostani április 22-éro eső vásárnak már- 
czius 2-ik hetére, a Julius 9 iki vásárnak május hó 
3 ik hetére és a szeptember 18-ára eső országos vá­
sárnak augusztus 2-ik hetére leendő áthelyezését is 
kérik.

15. Schulcz k'imon fakereskedőnek kérvénye 
telepével határos 1000 m* városi területnek bórbe-

A kért terület négyzelmétereiikirit 
évi 80 fillér bérért át enged telik.

16. A „Pancsova“ vasúti állomás előtti feljárók
fenntartásához a város által fizetendő évi linzzájáiulás 
tárgyában előterjesztés. — A hozzájárulás összege 
évi 100 koronában 1--t.t meghatározva és ezen összeg 
a vasút megnyitásától számítva visszamenőleg fize- I 
tendő. s

17. -Az 1904. évre szükséges póthitelek iránt 
előterjesztés. — A háztartási alap terhére 10697 kor. 
a kövezósi alap terhére 3272 kor, a nyugdíj alap 
terhére 2424 kor. és a szegény alap terhére 3600 
kor. pothitel lett engedélyezve.

( 18. Koncsek Sándor dijnok kérvénye, segély
iránt. — 100 kor. segély engedélyeztetett.

19. János Károly rendőr nyigdijazás iránti kér­
vényé. — Kérelmével elutasittalott, mert szolgálat 
képes. B

20. ITgyanily kérvénye Bús András rendőrnek.
-- Mint előbbi.
, ■ Iduza Petrec Zsuzsánna bába—oklevelének
kilnrdete.se. — Kiliii dettetelt,.

A Panv.soval-Gazdasági - Egyesület alap- 
szabálya.

(Végo )
29. $$. A szfniivizsgálólilzoftság.

A szám vizsgálóbizottság felelősség terhe melett 
ß pénztárt evenkint legalább kötszer felülvizsgálja s 
vizsgálatának eredményéről az igazgatóválaszlmánynak

jelentést tesz. Joga van azonban a pénztárt bármikor 
felülvizsgálni. Az évi rendes közgyűlésnek a felmentés 
megadasa iránt javaslatot tesz.

30. Az ügyész.
Az ügyész képviseli az egyesületet, az elnök 

írásbeli megbízása alapján jogi ügyekben s ilyenekben 
tanácsot ad az egyesületnek. Az egyesület érdekében 
tett készkiadásait az egyesületi pénztár megtéríti.

31. $}. Az egyesület feloszlása:
Az egyesület feloszlása esetében a meglevő egye­

sületi összes vagyon Pancsova város tulajdonába megy 
át, azzal a kötelezettséggel, hogy azt csak mezőgaz- 
uasagi czólokra használhatja fel. Ezen közgyűlési ha- 
tározat foganatosítás előtt a m. k. földmivelési minisz­
tériumhoz terjesztendő fel jóváhagyás végett.

Az alapszabályok azon rendelkezése, mely sze- 
nnt az egyesület feloszlása esetén egész vagyona Pan­
csova város tulajdonába megy át, csak Pancsova vá­
ros torvenyszeru képviseletének hozzájárulásával vál­
toztatható meg.

32. §. Az esetben, ha az egyesület az alapsza­
bályokban meghatározott czélt és eljárást illetőleg 
hatásköt ét meg nem tartja a kir. kormány által a 
mennyiben a további működésnek folytatásával' az 
állam, vagy az egyesületi tagok vagyoni érdeke ve­
szélyeztetnék, haladéktalanul felfiiggesztetik s a fel. 
függesztés után elrendelendő szabályszerű vizsgálat 
eredményéhez képest végleg fel is oszlattatik, vagy 
esetleg az alapszabályok legpontosabb megtartására 
különbeni feloszlatás terhe alatt köteleztetik.

Függelék.
1. §.

A pancsovai gazdasági egyesület, Magyarország 
ezer eves fennállásának emlékére az O.szágos Magya-' 
Gazdasági Egyesülettel s több vidéki társegyesülettei 
s országos szövetkezettel megalkotja a Gazdasági Egve- 
suletek Országos Szövetségét.

2. §•
Mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­

ségének tagja, annak alapszabályait elfogadja és be- 
tartja a szövetség végrehajtó központjával az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesülettel érintkezést tart fenn 
s altalaban a szövetség sikeres működésének biztosí­
tására sajat hatáskörében minden rendelkezésére álló 
eszközzel közrehat, a szövetségi nagygyűlés által meg­
állapított programm reá eső feladatait megvalósítani 
gyekszik s ez hányban közegeit is utasítja 

................. 3. §.
A szövetség központi kezelési költségeinek fede- 

zesere s egyes közös czélolc megvnlósithatására az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület által kezelt 
szövetségi pénztárba évenként húsz koronát befizet 
mindaddig a míg a szövetségi nagygyűlés ezen hozzá- 
jaiulast altalaban, vagy reá nézve nem mérsékli, vagy 
el nem engedi.

4- §
Mint szövetséges gazdasági egyesületet az alábbi 

jogok illetik meg :
a) a Gazdasági egyesületek Országos Szövetsé­

gének nagygyűlésén három szavazat illeti meg. Ezen 
szavazati jogát az igazgató-választmány által eo-y évre 
választott, egy vagy több kiküldött tag áltíü" gya­
korolja; ° hy

b) az Országos Magyar Gazdasági Egyesület
igazgato-valasztmanyaba saját igazgató-választmányi 
tagjai soiabol a közgyűlés három évi megbízatással 
legfeljebb három kiküldöttet választ: ”

c) az, Országos Magyar Gazdasági Egyesület
igazgató-választmányába kiküldött képviselők azonban 
csakis szövetség, ügyekben, illetve az ezekkel kapcso­
latos összes kérdésekben bírnak szavazati joggal, 
ellenben az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
vagyoni, személyi s adminisztráczió természetű ügyeiben 
szavazatot nem gyakorolhatnak :

d) az egyesületnek jogában áll akár képviselői 
akar atu átok utján a szövetség nagygyűlésén vagy az 
Oiszagos Magyar Gazdasági Egyesület igazgató-választ- 
manyaban, mint a szövetség végrehajtó bizottságában 
ndokoU javaslatokat tenni, azoknak tárgyalásra való 

Kitűzését kívánni ;
e) az Országos Magyar Gazdasági Egyesület szak­

ozta y, üléséin az egyesület tagjai tanácskozási joggal
nükat’aJ1 mrnyibfn ‘"Sfágukal és személyazonossá­
gukat az illető szakosztályi elnöknél igazolják ;

0 a szövetségi nagygyűlésen megjelenési ’ joggal 
azonban csak a kiküldöttel: bírnak. J b

5. §.

. .. eszövetség végrehajtó-bizottsága az egyesület 
(ozgyulesem es igazgató-választmányi ülésein egy ki­
küldöttel képviseltetheti magát, a mely kiküldöttet ta­
nácskozási jog illet meg.

6. §.

Az egyesületi alapszabályok jelen függeléke csak add,„ bír az egyesületre kö.eteő íróvei, TmeddS Í 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének tagja
hatómé ge , ,Val6 kilépés fö,ött « rendes közgyűlés 
halmoz, a mely határozat a szövetségi nagygyűlésnek
bejelentetve" s ez által tudomásul vétetvén Malao-
azaesvyes!iMk je,®n felékben foglalt rendelkezése 
az egyesületre nezve hatályukat vesztik.
süléi ancsovan a »Pancsovai Gazdasági Egye-S LJ ,'-eVI febmár hó 2,-é" megtartott rendes 
évi közgyűlésén.

A Pancsovai Gazdasági Egyesület nevében 
(P. H.)

Sztodola Pál, dr. Scsitinezky Adolf,
J^ülaiH-kár. egy i-aU leli elnök.
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Magyar szinászok Pancsovtín. Több mint Lét 
évi szünet után megint felüti sátorfáját városunkban 
a magyar múzsa. Egyhangú, kisvárosias életünkben 
tehát kellemes változásra van kilátásunk. Reméljük, 
hogy városunk társadalma a legmesszebb menő párt­
fogásban fogja részesíteni a magyar színészetet. 
K u ahegy i Miklós színigazgató jól szervezett tár­
sulatával november 12-én nyitja meg a három hétre 
terjedő színi idényt. Kunhegyi a vidéki színigazga­
tók egyik kiválóbbja, ki még utolsó itt működése 
óta legjobb emlékezetben van — és jeles társulata, 
melynek magánszereplőiről és az ősszjátókáról is a 
vidéki sejtó Lippán, . Oraviczán és utoljára Fehér­
templomon az elismerés legmelegebb hangján beszólt, 
remélhetőleg csak dicsőséget szerez a magyar színé­
szetnek.

A társulat tagjai a következük ;
Műszaki személyzet: Kunhegyi Miklós, 
igazgató, rendező. Bérezi Jenő, titkár. Fekete Pál, 
rendező. Barabás Károly, ügyelő. Baranyai Mihály, 
karnagy. Földvári Rózsi, pénztárosuő. Csáki Mihályné, 
súgó. Hollósi Ödön, könyvtáros. Zsoldos Ödön, ruha­
táros. Széplaki Sándor, szertáros (2 segéddel). Sándor 
József, diszraester (2 segéddel) Nők: K. Molnár 
Bella, Operette és népszínmű-énekesnő. Szécsi Emma, I 
operetta és népsziumő-ónekesuö. Krassói Józsika, I 
naiva és énekesnő, Szűcs Irén, szende és fiatal hős- ' 
nő. Bója Mariska, társalgási és szende. Tárnái Lidia, 
operette-komika. B. Garai Anna, Soubrette. Kálai 
Hermin, segéd-énekesnő. Őzen kér Róza, Nagy Etel, 
Tóth Lenke, Rónai Ilona, karnők. Férfiak:
Kunhegyi Miklós, igazgató, jellemkomikus. Fekete 
Pál, hősszerelmes. Bérezi Jenő operette-boffo-komi- 
kus, Serény Géza, siheder és bonviván. Tímár 
József, bariton-énekes. Tarján Emil, tenorista. Sar­
kad! Gusztáv, komikus. Barabás Károly, szerelmes 
és, énekes, Csáki Mihály, apa-szinész, Hollósi Ödön' 
Váradi Ödön, Zsoldos György, kardalosok.

Műsor: Operettek. Casanova, Bob her- 
czeg, Drótostót, A bajusz, Kertószleány, A fecskék, 
Orpheus az alvilágban, József álma, A baba, Svi- 
hákok, Postasfiu és húga. Népszínművek: Az 
asszony verve jó, Flórika szerelme, Amit az erdő 
mesél, íngyenélők, Czigányélet, Csárda virága. S z i n- 
művek és vígjátékok: Bölcső, Deborah, Hó­
fehérke (Bródy S.), Jövevények, Ivót tacskó, Durand 
és Durand, Házi béke, Szalmaözvegy, Forgószél 
kisasszony, A tanfelügyelő.

A 15 előadásra szóló bérletek árai : Oldal- és 
támlásszék 24 kor., körszék 20 kor, zártszék Ki kor.
A bei let eszközlésével Bérezi Jenő titkár vau 
megbízva

Kiállítási hírek. Állandó munkásság mellett a 
kiállítási igazgatóság mindig nagyobbodó sikerrel 
fokozza a jövő évi kiállításunk iránti érdeklődést. 
Nemcsak a helybeli iparos-kiállítok szaporodnak nap­
ról napra, hanem a vidékről is állandóan jelentkeznek 
még olyan kiállítók, kik olyan készítményekkel kí­
vánnak részt venni, milyenek nálunk nem készülnek.

A nagyobb kiállitÓK e hétről a következők r 
Ma u thne r Ödön magkereskedő ; a temesvári do­
hánygyár 14 □■méternyi területen kiállítja az összes 
dohányfajtákat és gyártmányokat; M e I o c c o Péter 
műmárvány és cementgyáros, Sternberg Ármin 
hangszergyáros, Keresztély Sándor zongo ra­
gyái os, Keleti J. kötőszer és orvosi műszergyáros, 
Reck és Gergely motor-gépgyáros (300 [fj terü­
leten), Kreyer E. festékgyáros stb. bejelentették, 
hogy saját gyártmányaikkal részt vesznek a kiállításon.

Halálozás. Idősebb Haiser Károly szerdán 
reggel egészen várai latiul 70 éves korában jobb létre 
szenderült. A boldogult in ég néhány évvel ezelőtt is 
tevékenyen részt vett a városi közéletben. Temetése 
csütörtökön délután ment végbe óriási részvét mellett. 
Nyugodjék békében.

Kinevezés. Bittskey Andor zólyomi tör­
vényszéki jegyző Egeibe törvényszéki albiróvá nevez­
tetett ki. Gratulálunk !

Házasság. F i i e d Izsó bankhivatalnok Aradról, 
ma tartja esküvőjét Epstein Paula kisasszonyai, 
Epstein Rezső és neje szül. Sorger Regina szerétéire 
méltó szép leányával. Szívből Gratulálunk.

Nyugdíjazás és miniszteri elismerés. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Reicliuó-Nenhaus 
Maliid áll. felső leányiskolái tanítónőt 3200 koronával 
nyugdíjazta és meleg hangú leiratban különös elis­
merésének adott kifejezést. Ezzel a miniszteri intéz­
kedéssel egy kiválóan képzett, finom lelkületű taní­
tónő működése az iskolában véget ért. R e i c h u ó 
Neuhaus Matild ezelőtt majdnem harminca évvel 
Pftucsován kezdte működését a régi áll. elemi leány- 
iskolánál, honnan a szervezéskor az áll. felsőbb leány 
iskolához ment ál, és a hol a múlt tanév végéig ritka 
tapintattal, példás lelkiismeretességgel és kiváló ered- 
meny nyel működött. Tanítványai sokassága szeretettel 
— a szülők és a társadalom periig hálás tisztelettel vet­
ek kőiül a jeles tanítónőt, ki büszkeséggel tekinthet 

vissza tevenységc gyümölcsére, a pancsovai nők ma- 
gyarosodasara. Kívánjuk, hogy sokáig élvezze teljes 
egeszsegbeu jól megérdemelt nyugdiját.

Esküid. Kot sós Zoltán városunk aljegyzője, 
hétfőn, november 7-én esküszik örök hűséget M a r t in 
l erez Urhöigynek, áll. tanítónőnek, Martin Imre áll. 
ielso kereskedelmi iskola igazgató művcltleikű leányá­
nak. Állandó boldogságot kívánunk.

Előléptetések a katonaságnál. Városunk szü­
löttei ko,til most november I jóval hárman léptek 
elő a katonaságnál ; W e i n tn a n u Mihály főhad­
naggyá os Léc Pál, meg Karn er Árpád had- 
ti ág) okká neveztettek ki.

I Az első hét. Nem egészen egy hete, hogy a 
csendőrség vette at városunkban a rendőri szolgálatot 

I és az utczán már is lényeges javulás mutatkozik a 
I rendet illetőleg. Az éjjeli kurjongatások is ritkábbak,
I a foglalkozás nélküli csavargók pedig félve mutatkoz­

nak vesztükre. Szeretjük hinni, hogy mindig csak 
az elismerés hangján kell megemlékeznünk magyar 
csendőreink működéséről.

Mezőgazdasági háziipar. A város által rendezett 
mezőgazdasági háziipari tanfolyam november 1-én 
nyilt meg a gazdasági egylet helyiségeiben. A gazda­
sági munkásokra nézve igen hasznos tanfolyamon 
való részvételre még mindig lehet jelentkezni a 
helyszínén.

Isten áldása Lukácsnál ! Ezen jelszó a most 
lefolyt XIV sorsjátékban is fényesen bevált. Fenti 
bankháznak ezernyi vevője jutott már az ott elért 
nyeremények állal vagyonhoz és állandó jóléthez. 
Az előzékenység és a bármily nagyságú nyeremé­
nyek azonnali és diszkrét kifizetése' (a nyerő sors • 
jegyek egyszerű visszaadása ellenében) Lukács Vilmos 
bankházát annyira kedvelné és népszerűvé telte, 
hogy sorsjegyeit mindenütt a legnagyobb elő-zere- 
lettel vásárolják. Értesítjük a közönséget, hogy köz­
kedveltségnek örvendő osztály sorsjegyei a helybeli 
Horoviiz Adolf és fia czégnél is beszerezhetők s 
igy a felesi -ges levelezés és portó költség megtaka­
rítható. Ajánljuk I. olvasóinknak, hogy sorsjegyeiket 
ezen czégnél vásárolják, mely a Lukacs-bankháznak 
bel) lien és a környékén kizárólagos elárusítója

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
F0r0n.cz József k0S0rttviz valamennyi hasonló 
vizet, tartus hashajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes izénél fogva, inár kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozatta» Ferenc* József 
keserű vizet.

Fogfájás és száj bűzt azonnal megszüntet a 
r,Pl0minis“ amerikai önplombázó szer. Bővebbet a 
lapunk mai számában közzét 'tt hirdetésben.

Vadászna])tár 1905. évre. I. évfolyam. A va­
dászat iránt érdeklődők örömmel veszik tudomásul, 
— ezen rendkívül hasznos, igazán hézagpótló és 
gyakorlati használ hatóságánál fogva minden vadász 
nélkülözhetetlen kis kézikönyvének — megjelenését.
A mű összeállítása és annak könnyed kezelhetősége 
hazai vadászunk egyik legelismertebbjét, Remetei 
K ő v á r y Jánost dicséri. Beosztásánál fogva 
egyedül álló a maga nemében, látszik, hogy a szerző

adatait nem tbeoretikus fejtegetésekből, hanem a 
gyakorlati vadászatból merítette! Az év minden 
hónapjára külön van hasznos utasítás, iletvo útmu­
tatás a vadászat helyes gyakorlására, pontos utasítás 
a töltények készítésére, kitünően szerkesztett lőjegyzók 
jegyzetekkel. A vadászati törvénynek egész terjedel­
mében való beiktatása, nemkülömben a csinos és
tetszetős kiállítás
teszi.

is a müvet rendkívül értékessé 
Megjelent Budapesten I f j Nagel

O b tó kiadásában, M u z 0 u tn-k ö r ú t 2, Ára : 
csinos vásou kötés ben 1 kor. GO fill.

Egy 20 filléres izgató története. A pénznek, 
mégha csekély 20 filléres is, megvan az értéke és 
>gy szerepe is az életben. És ez a kerek kis nik­
kelpénz nemrég egv családot majdnem egy nagy 
vagyontól fosztott meg. Ugyanis egy bérmenleilen 
levelet kézbesített a minap a posta egy ismert táb- 
labiró feleségének ezimóré, aki azonban visszautasí­
totta a 20 filler portobüntetéssel terhelt boiitékof. 
Férje unszolására azonban még is kiváltotta az elő­
szobában utóiért levéihordotói a levelet. Nagyon 
bosszankodott azonban ö nagysága, midőn a boríté­
kot felbontva, abban egy sorsjegyet és ennek nyug­
táját találta. A bíró azután megmagyarázta, hogy 
előző napon vásárolt egy sorsjegyet felesége szüle­
tésnapjára és ennek számát nem jegyezte meg és a 
u) ugtaval együtt a bankházban felejtette.

A bíró né szemrehányással fogadta e születés- 
napi ajándékot. A biró, hogy megszabaduljon a 
kukli-predikácziótól, a klubba akart menekülni. Már 
éppen az előszoba kilincsét fogta, midőn két úriember 
becsöngetett Török A. és Társa (Budapest, VE, Teréz- 
körűt 4G. alatti) bankházából, hogy az előző napon 
vásárolt sorsjegyre a 400 000 koronás nagy nyeremény 
negyedrészét kifizessék.

Különfélék.
Ósniagyarok ok éje. Zala és Veszprém vármegye 

határán fekvő Hány községben a forgatásnál egy ró­
mai táborhely romjaira akadtak, amelynek közelében 
egy eke összes vasrószei előkerültek. Két szán tó vas­
ból, egy szokt,alánul nagy ekekésből (csoroszlya) és 
egy rendkívül érdekes láncból. Az érdekes eke-részek­
ről azt vélik, hogy régi magyarok használták.

Az iskolában. Micike, mit tudsz te az orchideák 
családjáról ? — Kérem néniké, a mama határozottan 
megtiltotta, hogy mások családi titkait ki fecsegjem.

A Frankliii-Társulat kiadéiHa.

A Magyar Remekírók
a magyar irodalom főművei

ötödik sorozata most jelent meg s így most már 25 kötet került ki a magyar 
remekíróknak eme leggondosabb és legdíszesebb kiadásából.

A mostani ötödik sorozat különösen értékes. Ebben jelentek meg Paizilláliy Péter 
j válogatott munkái is. Ezt a kötetet jeles tudósunk, Frnknéi Vilmos oly bevezetéssel 

látta el, mely Pázmány Péter életét és munkásságát vázolja és méltatja, s egyúttal a XVII. 
század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- és közviszonyokról érdekes essayt is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat Bajza József három évtizedre menő munkásságának legjavát 
is beleilleszti a magyar remekírók közó. E kötetet Badics Feroncz válogatta össze és látta 
el nagybecsű előszóval.

E két kötetet kívül megjelent még az V-ik sorozatban Vörösmarty V. kötete, 
Arany János III. kötete és Szigligeti II. kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:
Arany János munkai I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.
Czuozor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte Zoltváuy Irén.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán.
Kazinczy Ferenoz műveiből. Sajtó alá rendezte Váczy János.
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferenoz munkái. Sajtó alá rendezte Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferenoz.
KurucZ költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte Koroda Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte Berzeviczy Albert.
Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte Bayer József.
Tompa Mihály munkai I és II. kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda József kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte Eudrődi Sándor.
Vörösmarty Mihály munkai I, II. III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes 

munka ára 220 korona; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspere összes művei hat kötetbe kötve ára 
30 korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapják.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a

Franblin-Társulat
magyar irodalmi intézőt és könyvnyomda.

(Budapest IV., Egyetem u. 4.)
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A bogáncs hasznossága. A bogáncs korántsem 
olyan hasznavehetetlen növény, mint a%t. sokan gon­
dolják, sőt vannak vidékek, különösen Hollandiában 
és Francziaországban, ahol rendszeresen termesztik. 
Francziaország déli részén, Piege környékén óriási 
területek vaunak beültetve bogáncscsal, úgy hogy 
ott (Z a legfőbb gazdasági növény. A sorok közé 
még babot, répát és más házi véleményeket ültetnek. 
Az aratás, amely Julius második felében történik s 
több hetet vesz igénybe, abban áll, hogy a bogáncs- 
fejek viiágzás után leszedik, a napra kiterítik és a 
száradás alatt tavidéval többször megforgatják. A 
piégei bogáncstenyesztők a szárítást sokáig kihúzzák, 
daczára a velejáró sok munkának, mert azt hiszik, 
hogy igy a bogáncsfe;ek puhábbak s töviseik szivó- 
sabbak lesznek. A szárítás után összegy'üjtik s ott a 
helyszínén eladjak. Az árak változók. A porzós bo­
gáncsok drágábbak, mint a bibések, az úgynevezett 
trulupiuért 140— 180 koronát is fizetnek métermázsan- 
kint. A bogáncstermesztéshez megfelelő talaj és nem 
nagyon nedves kiima szükséges.

Mennyi a világ aranykészlete. Erről a kérdés­
ről legutóbb egy angol kiváló közgazdasági lapban 
alapos tanulmány jelent meg, amelynek kiemelkedő 
számadatai a következők : az egész világon meglevő 
aranykészlet 14 millárd és 280 millió korona. Euró­
pára esik ebből 9 milliárd és 179 millió k., az ame­
rikai Egyesült-Államokra 3 milliárd és 970 millió k., 
Japáuországra 170 és fél millió korona, Ázsia, Afrika 
és Amerika másodrangu álloméira pedig összesen egy 
milliárd és 287 millió kor. Európa aranykészlete az 
elmúlt tiz év alatt két millárd és 595 millió koro­
nával gyarapodott, amely összegből magára Francia- 
országra 152 millió esik. Az Egyesült-Államok arany- 
készletének növekedése 3 milliárd és 230 millió ko­
rona, míg Japáuország aranykészlete 30 millióval 
növekedett.

Kém a koporsóban. Érdekes kémkedésről Írnak 
az orosz lapok. Néhány nappal ezelőtt egy orosz őr­
járat, amely a Lungari folyó egyik hídjának védelmére 
volt kirendelve, hosszú kínai temetési menetet látott 
a szomszédfaluból a határ közelében levő templom­
hoz közeledni. Az őrjárat parancsnokának feli tint a 
különös temetés és a menetet feltartóztatva, a halott 
nevét kérdezte. Kérdésére kitérő választ kapott, ami 
csak fokozta érdeklődését. Erre a koporsó feltárását 
követelte. Követelésre a halottas menet tagjai a szél­
rózsa minden irányában szétfutottak és a koporsót 
ott hagyták. A tiszt erre ftlfeszitette a koporsót és 
egy japánit talált benne, aki a Sungari hidját leve­
gőbe akarta röpíteni. Áz elfogott japánit azonnal 
haditörvényszék elé állították és agyonlőtték. Amint 
mondják, hasonló esetek Mandzsúriában nem tartoz­
nak a ritkaságok közé.

Párisi tréfa. Különös jelenet játszódott le szom­
baton a párisi Arcole-hidou. Egy fehér munkás- 
zubbonyba öltözött ember jelent meg a hídon és 
annak hosszát és szélességét kezdte méregetni. A for­
galom ennek következtében megakadt. A hidat el­
zárták és a bérkocsisok káromkodtak, ahogy csak 
tudtak. A jelenlevő rendőrök nem avatkoztak bele a 
dologba, sőt még segítségére voltak a „hivalalos kül­
désben“ eljáró emberek és mialatt az jegyzeteket ké­
szített, készségesen tartották mérőeszközét. Jó idő 
múlva eltávozott a „hivatalos személy" es a forgalom 
ismét helyreállott. Később kitűnt, hogy az illető 
„m éruök“ egy jókedvű férfiú volt, aki ezt a tréfát 
eszelte ki a saját szórakoztatására.

Az örültek szaporodása. Az amerikai orvosok 
azt állítják, hogy az őrültek száma napról-uapra sza­
porodik. Már hozzászoktunk, hogy a csodálatos ame­
rikai felfedezéseken és találmányokon mosolyogjunk 
Egy amerikai orvos, dr Föd s tál a kiszámította, 
hogy jelenleg 150 emberre egy őrült esik és minden 
hat ember között egynek nincs ki a négy fertálya. 
Egy másik amerikai orvos azt számította ki, hogy 
600 esztendő múlva az emberiség f-de fogja életét az 
őrültek házában tölteni és 800 esztendő múlva csoda­
ként fogják bámulni azokat az embereket, akiknek 
meglesz mind az öt érzékük.

A legnagyobb gorilla. Alig pgy féléve pusztult 
el a londoni állatken két hires gorillája, Venus és 
Chloe, most egy másikat hoztak helyébe. Azt mond­
ják, hogy az uj gorilla a legnagyobb, legfeketébb és 
legintelligensebb gorilla, amelyet elevenen szál lottak 
Európába. Gibson az állat neve és J. A. llamlyn, a 
hires természetbúvár vittemagával Angliába. Hamlynt 
júniusban küldte a tuberkulózis leküzdésére alakult 
bizottság a frauezia Kongóba, hogy ott czimpanzokat 
szerezzen be kísérleti czélokra. Stanley Pociban meg­
szerzett egy csiinpauzot, azután Majumbán át Sette 
Gamma partjaira utazott, ahol a legtöbb gorillát és 
csimpanzot lehet találni.

— Sette Gammában — beszéli Hamlyn — há­
rom eleven gorillát vettem. Az első öthónapos nős­
tény volt, amelyet aznap fogtak el, anyját agyon­
lőtték ; 0 láb és fi hüvelyk a magassága kiterjesztett 
karjának pedig 6 láb és 8 hüvelyk a hosszúsága. 
Azt is magammal hoztam és merem állítani, hogy ez 
a legnagyobb gorilla, melyet valaha Európában lát­
tak Vadászaim azután egy másik gorillát fogtak el, 
ez tizennyolez hónapos nőstény volt. Ezzel sem vol­
tam megelégedve, mert az ilyen fiatal állatok az utón 
elpusztulnak. Utoljára „Gibsont“ hozták ; hétéves, 
szépen kifejlődött him. Mikor Hamlyn mindent be­
szerzett, amire szüksége volt és el akart utazni, az 
a bárka, amelyen kincseit a partról a hajóra akarta 
szállítani, útközben felborult és alig tudták a vízbe 
esett ketreceket kimenteni. A két fiatal gorilla út­
közben elpusztult és csak „Gibson“ érkezett meg 
elevenen Londonba, melynek értékét. 8400 koronára 
becsülik.

Képek gyári álon adatnak el, úgyszintén más árúk is, melyeket raktáramból kiselejtezek. .uBjoF
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tóaPellii vás 
Pane sorai és Vidéki revöközönsé fjemhez!

Tudomására adom tisztelt vevőimnek, hogy a helyben 16 év óta fennálló üzletemet
jelentékenyen megnagyobbítottam s raktáramat különféle újdonságok

bevezetésével bővítettem. Miután mindig nagy mennyiségben, készpénzfizetés mellett vásárolok, 
azon kellemes helyzetben vagyok, hogy árúimat oly áron adhatom el, mint azokat némely
versenyüzlet maga vásárolja.

Képviselem továbbá különféle gyártmányoknak egyedüli elárüsitását Pancsova és 
vidéke részére, mely árúczikkek kizárólag csak nálam kaphatók, és pedig :

a szandriki ezüst és chinaezüst gyár árúi fehér fámalappal, a hanaui úri és női óralánezok
14 karátos aranyból, a legtartósabb színezettel és modern alakkal, a =====

szent-gotthárdi óragyár órái, svájci órák, filashitte, Bilodes, Omega, Lonoin-Cronometerek
aranyból, ezüstből és aczélból, stb. = KERÉKPÁROK:

éDiirhopfs jPiatia, éPuchSfgria, Staumann Ser mania, Slleteor,
120 koronától fölfelé. Miután úgy a KERÉKPÁROK mint VARRÓGÉPEK eladásánál 
nagy visszaélések történnek, s a vevőknek a valódi gyártmányok helyett hamisak 
adatnak el: venni szándékozók ne mulaszszák el kerékpár vagy varrógép vétele előtt gazdagon 
felszerelt raktáramat megtekinteni, hogy a valódi és a hamisított gyártmányok közt a 
különbséget felismerhessék.

Egyedüli kizárólagos elárusitóhelye a zajtalanul járó
Adria, Monopol, Ringschiff varrógépeknek, Dürkopp, Seidel, és, Naumann gyáraiból,
továbbá a jól ismert PF AFF-gépeknek és más elsőrangú gyártmányoknak, 60 koronától 
fölfelé. — Minden egyes gép szigorúan szolid s jótállás mellett adatik el.

Jnvitüsok jól berendezett műhelyemben pontosan és a legjobban végeztetnek
Régi arany és ezüst, továbbá drágakövek legmagasabb árak mellett megvétetnek, 

esetleg új árukkal becseréltetnek.
csupán elsőosztályú hegyikristály szemüvegeket 
tartok raktáron. Jó szemüveg 1 koronától fölfelé.

Midőn a nagyérdemű közönség figyelmét különféle újdonságaimra felhívom, 
kérem szives pártfogását. Kiváló tisztelettel

Oj>tilíai árukban

Telefon-szám : Ső. FISCHER MIKSA.
20—111

Régi aiany, ezüst és drágakövek a legmagasabb árak mellett jnegvétetnek esetleg új árúkkal becseréltetnek.
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Diätetikus szer! Diätetikus szer!

Gyomorbajosoknak!
Mindazoknak, kik meghűlés, a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, 

avagy túlfutni vagy hideg ételek élvezete, továbbá rendetlen életmód által maguk­
nak gyomorbajt, mint :

gyomorhurut, gyomorgörcs, gyomorfáj dalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szerezlek, ezennel egy jó háziszer ajánl tátik, melynek kitűnő hatásai már 
hosszú során át ki proli áltattak. Ezen szer az

ívek

Ullrich Hubert-féle növénybor.
Ezen növényből- kitűnő, ttyógy Imi >Imii liivoltböl jó borral 
van készítve, mely orősiii és élénkíti az emésztő szer­
vezetei. A növény bor megszünteti az emésztést 
rókát s elősegíti az egészséges vér képződését.

A nüvénybornak ideje korán való használatával legtöbbször még csiráját áii 
elfojtható minden gyomorbántalom. Ezért tehát cl nem mulasztandó, a növényi,őrt 
idejekorán használni. Oly jelenségek, mint: főfájás, folt,offenes, gyomorégés' 
folfuvódás, émelygés liányi'issiil, mely bajok krónikus (elavult) gyomor tájnál 
különösen hevesen jelentkeznek, nehányszori ivús után eltűnnek.

Qin|#|*n|#oHiÍc unniik kellemetlen következményei, mint szorulás aZBKreKÜUtib kélikafájduloin, szívdobogás, álmatlanság, v.-íla! 
mit vérszorulas a majban, lépheti és kapuénenilszerben (Hllmorrlioidal-bántalniak) 
»vényborral gyakran, igen, hamar megszüntetnek. A növényből' megszűnteti az

mi 
növ
eniásztlietleiisvget
ártalmas anyagokat.

és eltávolítja a gyomorhói és belekből könnyű széle által

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, eröt-
ipncpn •«güibbnyire a rossz emésztés, elégtelen vérképződéi! és a máj beteges 
IGIIOGy állapotának következményei. Ily egyének élvágylllállMIVill, ideges 
cllnnkiidiÍH és rossz kodéi} hangulat mellett, fejfájással és álinatliiii éjsza­
kákkal lassan olsatnyiilnak és sírba szállnak. XwS' A növénybor az elgyengiilt 
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. A növénybor fokozza az étvágyat, elSsegi i
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a véiképződést (vsil 
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés és kiis’zünő- 
irat bizonyltja ezt.

A növény bor kapható üvegenként ,‘t koronáért és 4 koronáért Pancsova 
város gyógy szert áraj ban, továbliá, llonmlicz, ltreaztováez, Uelgrád, Zimonv Hit.-, i- 
nieza, Uj-Pázua, 0-Pázna, (ilogon, Almás, Franzfold, Kova Újfalu. Romtín-Petro 
Károlyt',alva, Alilittnár, Uolova, Mramorák, llnvaniste, Temes Kuliin, Szendrő ]>0Zsa- 
reváez, Aleksaiulrovácz, Palánka, Parezány, Arangjelovacz, Mb. Valjovo, Olirénovitvz 
Sabaez, Sasinaki, Mitrovicza, Lacaralt, ltum.a, Ireg, India, Uj-ICarlóczn, Stank,■ unen’
Tilel. I’crlasz, Farka,sd, Tor.-Sziget, Ozora, Tor.-Vásárhely, Dobrioza, Kevi-Szöll/ls 
Vég-Szent-Mihály, Temes-Pnulis, Jaszonova, Vraosevgáj, Fehértemplom, PalánlcV 
Orndiste, u-Moldovit, Uj-Mohlova, Petrovacz, Svilajnaez, Kragu jeváoz, (irn Mii,a-’ 
nov/tez, Reskn, Loznioza, Janja, lijelina, Krdevilt, Cserevicz, Ó-Fultaít Kurlórza 
F.-Kuvil, Pétervárad, Újvidék, Vnrsecz stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és Aiiszlria-M.agyarorszng minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban 

Azonkívül a panosovai gyógyszertár szétküld .‘I és több üveg növ'én'ybort 
eredeti áron Ausztria-Magy.arország minden részébe. " 1

13 u
Utánzatoktól óvakodjuik.

Kérjünk határozottan
8W* Vllrieh lliibei’l-félo növónjbort. 

FŐRAKTÁR Pancsova részére RADDA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz".

Diätetikus szer! Diätetikus szer!
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A buli foltos betegsége.
A bub foltos betegsége gyakran lép fel s hu 

alkalmas módon nem védekezünk ellenne, káro­
kat okoz, mert a hüvelyen mutatkozó rothadás 
szerű foltok a már fejlődésben levő magvakra is 
átmennek, azokat is megtámadják, s a termést tönk­
re teszi. A bab más betegségeitől vagy rovarok 
állal okozott séiüléseitől a szóban forgó betegség 
könnyen megkülönböztethető, mert az általa okozott 
lóitokon sebhely nem található, az epidermis meg­
szakítva nincsen, csak sziliben változik el, vagy ha 
a gomba nagyobb mérvben lépett fel, azon helyen 
bemélyedés található, mivel az epidermis alatt levő 
sejtrészletek a gomba pusztításai következtében 
életműködésüket beszüntetik és összezsugorduak. A 
mikroskopikus vizsgálatoknál a beteg lndyeken a 
gomba myulium szálai és spóra telepei jól kivehetők. 
A gomba csirái jól befurakodnak az epidermis sejt­
jeibe s innen az alatta levő húsosabb részbe egy új 
beteg foltot képezve. Ezen betegség tehát könnyen 
terjed, s ha a vetőmag iuficiálva van, tv friss vetés 
inficiálása majdnem bizonyos, mert mint számos kí­
sérlet által be lett igazolva, a betegség különösen 
ha az a csirát is megtámadta, a növényre feltétlenül 
átmegy és sok esetben már a csiraleveleken mutat­
kozik egy kis barna foltocska alakjában. A bab nö­
vekedésnek indulva, a gomba folyton nagyobb és 
nagyobb mérvekben mutatkozik azon s a beteg részek 
újabb és újabb helyeket inficziálva végre a keletkező 
hüvelyekre terjednek át, veszélyeztetve a termelés 
sikerességét. A védekezési módozatok a következőkben 
foglalhatók össze. Mivel a betegség a megtámadott 
magvak által könnyen terjeszthető, velőmagúi csakis 
ép és egészséges mag használandó. Fehér szemű 
babnál ez könnyen ellenőrizhető, mivel egyszerű 
reátekintéssel azonnal tisztában vagyunk azzal, hogy 
vájjon egészséges-e a mag vagy sem, de már söté­
té bb szinti vagy pláné barnás e esetleg fekete babfé­
leségeknél nehezen s csak tüzetes vizsgálat alapján j 
állapítható ez meg. A betegség fellépéssé esetén j 
különös figyelemmel kell lenni azon körülményre, 
bogy a nedvesség annak terjedését nagy mértékben 
elősegíti, azért gondoskodni kell arról, hogy a bab­
hüvelyek a földre le ne csügjeuek, mert különben 
azokon a betegség még nagyobb mérveket öli hét. 
Azért ha már az fellépett, meg kell hozni azon ál­
dozatot is, hogy a növények alá 20—30 cm. magas­
ságban sodronyt feszítsünk ki s erre hajtsuk rá az egyes 
bokrokat. A bordói keverékkel való permetezéssel 
is védekeznek ellene, melyet korán a betegság fel­
lépése esetén vagy viiágzás után alkalmaznak.

A m. kir. államvasutak téli menetrend-kivonata.
Vonatok indulása ós érkezése.

Fancso várói illetve Fancsovára.

Valódi sajátégetásű
sajilvórium
lálogalott szilvából, lepecsételt, tiveg'elvben, 

'/* litertől fölfelé, literenként <>0 és <)0 
km j ez árért kapható nálam

Abt Antal
Pan csóva, Merozy-utcza 117.
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Védjegy: „Horgony“. •<- ^

A Liniment. Capsici comp.
a Horgony-Pain- Expeller

pótléka
°gy rvQÓnnk bizonyult háziszor, mely már több 
mint .i.i óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult koszvénynél, csúznál ős meghűléseknél
bedörzsöli skeppen használva.

1' Igyelinezletes. •Silány hamisítványok miatt bo­
tosai tuskor óvatosak legyünk es csak olyan üveget 
fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjegygyol és a 
Richter czegjogyzéssel ellátott dobozba vau csoma­
golva. Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 kor.
I* "gyszól van. minden gyógyszertárban kapható. — 
roiaktar: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.
fbcliler gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában,

J.lisabcthstrassc 5 neu. Mindennapi s." f küldés

A magy. km szab. osztálysorsjáték 
legújabb foelarusitoja ajánl

Baj?.*-'!

a legújabb eredeti sorsjegyeket

V,________ lu y4 yft
12 kői 6 kor 3 kor 1.50 kor.

Selmáb Sípét
Budapest,

VI., Qyár-utcza 43. szám.
Indul:

a) A paucsovai pályaudvarról:
Verseczro indul : reggel 3 ó. 41 p., délelőtt 8 ó. 

30 p.; délután 2 ó.
„ érkezik : reggel 6 ó 57 p ; délüláu 12 ó. 

15 p.; délutáu 5 ó. 40 p.
A hajnali 3 o. 41 p, és d, u. 2 *5. induló vonatok Temes­

váron ál közvetlen vonatok Budapestig ny. p. u.; utóbbi­
nál közvetlen kocsi is közlekedik. Budapestre érit. reggel 
7 ó. 16 p és este 7 ó. 10 p.

Roináii-I’etré-röl ind. T.-Kubinra délelőtt 10 ó. 63 p. 
este 8 ó. 19 p.

Tcmes-Kuhiiiról ind. reggel 3 ó. 30 p.; d. u. 1 ó. 40 p. 
Ali lm ti árról (Szamos-Széesany felé) ind. hajnali 4 ó 55 p. 

és d. u. 2 ó. 50 p.
AI illIInára (Szécsány) ind. 8. ó. 10 p.; érit. d e. 10 ó. 30 p.

b) A pan cso va• józ séf várasi pályaudvarról :
Nbecskerekl e ind. reggel 5 ó. 35 p.; d. u. 1 ó. 50 p.

n (Bégapnrl) érk. „ 8 ó. 27 p.; d. u. 5 ó. 40 p.
Wires kerekre „ „ d. u. 5 ó. 55 p.

Budapest ny. p. u. érk. reggel 7 ó. lép. és este 7 <». Jü i.
Állta]tnlváról ind. (Számos-Szécsányra) d. u. 3 ó 30 p. 

A utal fal vára érk. (Szécsány-Számoson ál) reggel 0 ó. 47 p.

Érkezik:

a) A paucsovai pályaudvarra :
Budapest ny. p. u.ind. este 0 ó. 50 p. és 10 ó. 10 p, reggel 8 ó. 30
Versecz ind. reggel 4 ó. 48 p. és 8 ó. 50 p. osie (i ó. 20
Vcrseczról (Alibimár és T.-Kubinról is) érkezik : 

reggel 7 ó. 45 p. d. u. 12 ó. 20 p. este 9 ó. 52 ]
b) A pa ncs ova-józseívár ősi pályaudvarra :

Budapest ny. p u. ind. este 6 ó. 50 p. és 10 ó. 10 p. regg. 8 ó. 30
Nngybecskevek ind. regg. 8 ó. 10 p. este o ó 20
Nagybecskevesről érkezik:

d. u. 12 ó. 13 p,; este 9 ó. 20 i
Nagybeeskerek Hegapart (Szécsány, Számos,, 
reggel 3 ó, 33, p. és PancsOVU-József város ér

Ant.-ilf ilván át) 
k. reggel 7 ó.

ind
511

/j 1 m o u y B u d a p e s t es vissza j
Zlllionyból ind. reggel G ó. 39 p. (gy. v.) 8 ó. 37 p. (sz. v.)

(1, u. 4 ó. 44 p. (sz. v.)
Budapestre k. p. n. érk. d. u. 1 ó. 10 ]i este G ó. 55 ,, !

. reggel 7 ó. Q5 p. ' I
Budapest k. p. ,f. ind. reggel 7 ó. 15 p. (sz. v.) d. n. 2 ó I

40 |>. (gy. v) este 10 ». 25 p.
Zlinmiyba érk. este G ó. 43 p. és 9 ó. 35 p, d. u. 10 ó. 56 ,, !
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